

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DIAS
Mártes, Jueves y Sábados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PÚBLICO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, CALLE DEL OLIMAR, Núm. 149

PERIÓDICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR—SEBASTIÁN B. TORRES

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose a razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado a los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

Oficio Representante de "El Clamor Público"

EN MONTEVIDEO

ADOLFO VÁZQUEZ GÓMEZ

OFICINAS DE LA "AGENCIA DE LA PRENSA"

Calle 8 Octubre N° 26

SUCURSAL

57 y 59—Arapey—57 y 59

ALMANAQUE

Martes 11—Santo Dámaso, papa y confesor.

Jueves 12—Nuestra Señora de Guadalupe.

Sale el sol a las 4 y 53 y se pone a las 7 y 7

EL CLAMOR PÚBLICO

A las mujeres

Amigas mías ha llegado la hora feliz para un pueblo en el día eterno de la civilización, ese pueblo es España, y especialmente Cataluña, que es una de sus provincias más adelantadas y más produtora.

La organización del libre pensamiento en Cataluña es un presagio venturoso de días no lejanos de paz y libertad; porque un pueblo educado dentro del credo racionalista, sin temores infundados de castigos eternos, ni esperanzas absurdas en un mundo que sacia el hambre de multitudes anénticas, está llamado no solo a engrandecerse a sí mismo, sino a la nación que pertenece.

Cataluña que siempre ha ido a la cabeza de la civilización en España, que todos los descubrimientos, mejoras y adelantos de otros países, ha sido la primera en implantar en su suelo, hoy da un paso en el camino de su progreso de tanta trascendencia que no se puede medir. A simple vista el inmenso trayecto que recorre la fabril Cataluña en marcha triunfante. Triunfante si; porque desde remotos siglos viene escribiendo su historia, viendo cada página un hecho glorioso, pero que si honroso es su pasado, aún es más grande y más brillante su presente; porque la organización del libre pensamiento le abre nuevas vías de independencia y libertad, y solo los pueblos libres son grandes, porque se educan y se instruyen en los sencillos principios de la ciencia y de la moral.

En esta obra tan admirable como beneficiosa tienen que trabajar en primer término las mujeres; pero eso a vosotras me dirijo amigas mías, porque indudablemente de vosotras depende directamente la organización del libre pensamiento en Cataluña.

Vosotras que apareceis débiles y humildes sujetas al mandato de vuestro padre y de vuestro esposo, solo en realidad las que guisais el carro de la civilización sin lo-

nar aun en España votó para elegir diputados, sin acudir al Congreso ni al Senado a pronunciar discursos ni desempeñar ningún alto cargo oficial.

Dentro de vuestra casa, medían dó la cuna de vuestros hijos, recomendando la ropa y atendiendo a vuestra familia; sin las dueñas del mundo. ¿Sabéis por qué? porque sois las que enseñáis a rezar a vuestros hijos, las que los lleváis a la iglesia, las que vestís a vuestras niñas de virgenes y a vuestros niños de santos, y los lleváis a las procesiones, las que lleváis a vuestros hijos a la confesiónario y les decís: —Iré a esa Iglesia que no es tu padre ni tu abuelo, lo que no te atreves a decir a entrabados, sé para tu madre un hipócrita y di cuanto piensas a un ministro de la religión; y con estas enseñanzas cortáis el vuelo a las ideas de vuestros hijos, porque estos si os quieren, si os respetan, si os admiran, si os consideran en lo mucho que valéis, cuando llegan a mayor edad aunque se vuelvan ateos, siempre en el fondo de su conciencia oyen la voz sagrada de su madre; y en los actos más solemnes de la vida acuden a la iglesia para no disgustar a la santa mujer que nació su cuña y veló su sueño; y por estas consideraciones de familia la sociedad actual es una sociedad de hipócritas, no hay fe religiosa porque la ciencia ha destruido los milagros, porque la ira de Dios la sujetó Franklin a su antojo, tampoco se puede confiar en la protección de este santo ó dé aquella virgen, porque sus altares los destruye el rayo, si el invento de Franklin no aparta el peligro. No se creyó en nada, no se espera en nada, pero la generalidad de los hombres aman a su madre, y por no amargar sus últimos días, por no darle un disgusto terrible entran en la Iglesia para casarse, y a ella llevan sus hijos recién nacidos, y esta cadena no se rompe, porque la enseñanza clerical invade todo, porque las madres si son pobres llevan a sus hijos a las clases de este ó de aquel convento, primero porque no les cuesta nada, segundo porque suelen darles un plato de sopa a los pequeños, y además en determinadas fiestas le regalan una blusa y un par de alpargatas; y las madres ricas llevan a sus hijos a los colegios de los Jesuitas y de los Béccalios por lujo, por seguir la media, porque es de muy buen tono separar a los niños de su familia, y todo este trabajo es la mujer la que lo hace, porque el hombre, por regla general vive fuera de su casa, a ella sola acude para comer y dormir, y si permanece algunas horas en el hogar no es para ocuparse de la educación de sus hijos, sino para guardar el pan en su despacho ó en su taller, es la mujer la soberana absoluta, la que dispone del porvenir de sus hijos.

Por eso hoy me dirijo a vosotras, mujeres, escuchadme; que me guíe la mejor voluntad.

Hoy es el primer día de una nue-

va Era, la organización de los libres pensadores en Cataluña, traerá consigo la creación de buenas escuelas laicas, con entendidos profesores y con todos los adelantos pedagógicos útiles para la salud y el entendimiento de los niños. Ni pongáis pues, obstáculos a su engrandecimiento, no destruycáis con sois sus cimientos apoyando vuestra autoridad de madres, para que vuestros hijos no ingresen en los nuevos centros de enseñanza, diciendo: que no queréis que vuestros hijos sean ateos, que no queréis escuelas sin Dios.

Y quién os ha dicho que las escuelas laicas son escuelas sin Dios? no son órganos de culto ni de aquella religión, pero en ella se la dice al niño: (Dios es la naturaleza) (la naturaleza es Dios); (Dios es la vida) (la vida está en él) (el) (el) no tiene más que dos mandamientos, AMAR y SABER, amar, para crearse la gran familia humana; saber, para poseer los innumerables tesoros de la ciencia. Ahora bien; ¡es esto anti-religiosos! (no esto inmorales). N; el hombre que ama a sus semejantes es a veces la providencia de un pueblo, el hombre sábio es un enviado de Dios; pues hombres buenos y hombres sábios se formarán en las escuelas, laicas; si vosotras, mujeres que me escucháis, secundáis los planes de los fundadores de las escuelas.

Despertad que dormís el sueño de la ignorancia religiosa, rasgad la vela de la fe, que con la fe ciertas, no se consigue más que el estacionamiento y el embrutecimiento de los pueblos, y de pueblos estacionados y embrutecidos no se obtienen más frutos que la esclavitud y el obscurantismo.

Mujeres!... las que tenéis la luminosa aureola de la maternidad natos; si; unid; vuestros os fuerzas, trabajad en la organización de los librepensadores en Cataluña llevando a vuestros hijos a las escuelas laicas, asociados a la gran obra de la regeneración universal. Sin pueblos libres el progreso no puede dar sus valiosos y sazonados frutos; se necesitan generaciones libres pensadoras, no generaciones hipócritas, que levantan altares a sus dioses y dejan morir de hambre a sus semejantes.

Mujeres! de vosotras depende el éxito feliz de este obra verdaderamente humanitaria, y con el mismo afán que hasta ahora lleváis a vuestros hijos a las escuelas religiosas, llevadlos de hoy en adelante a las escuelas laicas, que no son escuelas sin Dios, que no son centros de inmoraldad, sino que muy al contrario, se enseña la religión de la ciencia que es la única religión con la cual se pueda formar el hombre una idea de Dios, porque la ciencia es el manantial eterno de la vida, es la relación más directa entre las humanidades y Dios!

(De La Luz del Porvenir).

Crónica París

(ESPECIAL PARA "EL CLAMOR PÚBLICO")

PARIS Y LOS DIFUNTOS—
UN PROCESO ODIOSO—
LOS CÓMICOS Y LA ACADEMIA—
POR LOS TEATROS—
LAS CRISTIANAS—
EL ORO.

sonajes que han desfilado ante el juicio.

En qué mundo nos hace parecer este sombrío drama? todos los actores pertenecen a las clases superiores de la sociedad y, jamás hemos visto el sentido moral más ultrajado, ni más odiado por los piés de un séquito humano. ¿Parecidas ignorancias son posibles en las familias de posición elevada, cuyo mayor deber habría de constituirlo el ejemplo del bión? ¿Cómo castigas los crímenes de abajo, cuando los de arriba son tan abominables?

Y, qué decir del abate Rosselot, ese indigno ministro del Señor, tan miserabilmente mezclando a rasistas y viles acciones? ni la religión, ni la fe, ni la Iglesia, son solidarias de las debilidades, felizmente tan personales como excepcionales; pero, iqué triste carácter impriem a tan horrible proceso!

No insistimos, no; todo el mundo ha leído, con la expresión de repugnancia en su rostro, la marcha accidental del proceso; en el recuerdo de todos quedará grabado con indelebles señales ese incurable neurosismo que produce la llaga social de la humanidad enferma, esa humanidad doblemente pecadora, por malvada y por hipócrita.

Díganos, si, con todos aquellos que rechizan indignados los ruines pensamientos, digámos que ninguno de los personajes que, a diversos títulos, han figurado en tan pasionales debates, mereció la simpatía, ni el interés, ni la piedad siquiera.

A parte del advenimiento al poder del radical Bourgeois otra cuestión más agradable se ha discutido estos días entre los aficionados a las buenas letras, los maestros del bien decir, en París.

Montel Sully es a la escena francesa lo que Vico a la española. Ahora bien, este célebre autor (el francés) quiere, según dicen, ocupar un sillón entre los sabios del Instituto de Francia.

¿Puede un cómico sentarse de p'no derecho entre los literatos y los hombres de ciencia? Indudablemente, toda vez que nadie puede figurar entre los literatos que quiera pasar su vida en el estudio de la literatura.

¿Cómo se comprende que un actor pueda codearse con el duque de Almada, por ejemplo, en las sesiones del Instituto? La comprensión no es difícil, el ser actor no es deshonra; buen ejemplo el de Luis XIV que no dejaba sentar a su mesa y en su litera preferente, al cómico y actor Marliére.

Estas y otras preguntas han rodado por la prensa; esas ó parecidas respuestas han circulado por todas partes y, a ellas añadiremos por nuestra cuenta que Montel Sully lo merece, pues su carrera es una obra de artista, de fidelidad al arte y de singularidad grande.

Y ya que de gente del teatro hablamos, no dejemos pasar en silencio el éxito, casi el triunfo, obtenido por Maurice Dognin—uno que empieza con su comedia en cuatro actos, "Amants", representada en el teatro de la Renaissance.

EL CLAMOR PÚBLICO

Mientras Sarah Bernhardt se hace aplaudir en el teatro de la Princesa de París los laureles se recolectan en su teatro de Madrid, lo cual parece indicar como la estela de su buena estrella.

Per... A este si que no la vere mos en la Academia francesa.

Otra nota muy parisien es la llamada fiesta de los cristianos. Todos los años cuando las brumas del Sena envuelven con su triste cendula la villa de los placeres, cuando el gris melancolico del cielo se cierra indolentemente sobre los monumentos de la ciudad, las hermosas cristianas abandonan las estufas por varios días y presentan la desfile de las elegantes damas a cuyos cuidados soñados estarán dedicadas tan lindas flores, durante el invierno.

Tienen las cristianas un no se qué de comovedor que cuando pienso en ellas, me viene la idea de algo plauso recordado, de algún ser amado que ya no existe.

Por eso los parisenses veneran las cristianas.

La fiebre del oro está en suuge. El parisien acomodado va a dejar al positivo oro contante y sonante en manos de las sociedades de las Minas, en esperanza de un oro problemático que a veces suele convertirse en banca-rotte y quebrantos.

Quién diría que este pueblo, palanca del progreso, es un cándidu.

ANTONIO AMBROSA.

Paris, 10 de Nbre. de 1895.

Revolución de Cuba

Habana, 6.—Los revolucionarios atacaron el cuartel general del mariscal Martínez Campos en Santa Clara, saliendo completamente de rotados y sufriendo muchísimas bajas.

Madrid, 6.—Un telegrama de Sta. Clara a El Imparcial confirma la noticia de haberse unido los caudillos Macao, Gomez, Roloff y Joaquin Sanchez.

A las órdenes de los cuatro caudillos, según algunos, hay ocho mil hombres.

Asegúrase que dichos jefes tratan de hacer todos los esfuerzos posibles para invadir a Matanzas y paralizar todos los trabajos agrícolas cuya ruina parece inminente, debido a las dificultades que presenta la retirada.

Madrid, 6.—Aseguran de Cuba que en Méjico está organizándose una expedición militar para sorprender a la ciudad de Puerto Rico.

Las autoridades han sido prevenidas y toman medidas en consecuencia.

Nueva York, 6.—Dice un telegrama de la Habana que los generales Suárez, Valdés y Navarro a la cabeza de mil descontentos cura-ron los esfuerzos derrotaron el lunes a cuatro mil rebeldes mandados por Gomez y Macao.

El combate tuvo lugar en Las Villas, y Camague, teniendo los insurrectos mucha muerte y heridos, además de lomárselas el campamento.

Los revolucionarios tuvieron cerca de 24 muertos y más de 70 heridos y los españoles solo 7 heridos. Fueron tomados además a aquellos muchas armas, municiones, víveres y caballos.

(Sin duda la noticia anterior es veraz del gobierno referente al telegrama recibido por la mañana).—Nota de la Agencia Havas.

Madrid, 6.—Desde la Habana le llega el general Martínez Campos al Ministro de la Guerra, diciéndole que ha vuelto a aquella capital para ocuparse de varios detalles de la campaña que exigían su presencia.

Kingston, (Jamaica) 6.—Do la cosa se salió con el propósito de embarcarse en lanchas para alta mar en un vapor que la esperaba, una gran expedición de insurrectos que se dirigen a Cuba, con armas y municiones.

Un cañonero inglés que vigilaba los manteos de los insurrectos fué burlado.

Habana, 6.—El vapor "León XIII" llegó hoy a Guantánamo, conduciendo a los batallones "Príncipe" y "Tole" do.

Abordo del Buenos Aires y de Santictegú llegaron hoy al puerto Ca- yo Francés los batallones "Saragoza", "Pavia", "Saboya" y "Cataluña" formando una fuerza de 6000 hombres.

Habana, 6.—El general Martínez Campos con su estado mayor, llegó hoy de regreso.

Se manifestó satisfecho de la situación de aquella provincia, pero su regreso inesperado es muy comentado.

Habana, 6.—Un despacho de Santa Cruz, del Sur de Puerto Príncipe, anuncia que los revolucionarios han capturado e incendiado cerca de aquel puerto al shooner mercante "La Sul- turia".

El mismo despacho dice que una expedición con armas y municiones para los revolucionarios desembarcó cerca de Matanzas, provincia del Pinar del Río.

CRÓNICA LOCAL

Próxima una conferencia habida en el Instituto Lavalie, a la que concurrió bastante gente atraída por el cébo de los tres reales, o sea una entrada gratuita para la visita del siguiente día, efectuándose los tan preconizados festivales a la mayor gloria de la Santísima Virgen María, patrona de la Ciudad.

Dijo principio al acto con un repiqueo de campanas, bombas y cohetes, seguido de un reparto de carno, pan, y otros aditamentos a los necesitados que demostraron, a satisfacción del repartidor, cum- plir fiel y puntualmente los preceptos de la Santa Madre Iglesia Católica, Apostólica, Romana.

A las diez hubo misa solemne en panegírico, que pronunció con mas quilitas de adulación que de misticismo el orador Sr. De Luca, el mismo que el pasado año en igual fecha estuvo en un trío de experimentar en sus ahorros cre- cida marea para recuperar una esquinita, que en mala hora dirigió a una de sus queridas penitencias.

Es esta una pequeña digresión, que nos la pondrá el Sr. De Luca en obsequio a la buena intención con qué la hacemos, intención que no es otra que traer a la memoria del virtuoso sacerdote sus mas felices horas en el ejercicio del sagrado apostolado.

Pardonemos, pues, volvemos allí, donde declaramos, que el discursó de la oración fué ménos mística que adulatoria, de lo que se com- vencerá el lector al saber que el Sr. De Luca hizo gran caudal de la venta del conde de Marcosema y del primer vástago del Presidente de la República, don perdonado, que su adhesión consistió únicamente en va- lar por la mantención del orden.

Justo y cabal, tal es la misión de la policía y faltado hubiera a ella de escuchar las exigencias del pater. La veneración no se puede imponer a nadie, y si los curas pretenden respeto para sus res- blos colocados en nicho, y cual

verdaderos esfuerzos, rectifiquen honoros a Benítez.

La nota resaltante fué la pro- cesión, en la cual formaban dos grandes filas de niños y niñas, jóvenes y ancianas, todas pertenecientes a la multitud de congregaciones que fundara el Sr. De Luca para mayor lustre de la ciencia y tributo del progreso.

Desgraciadamente los hombres han mostrado reaccionarios a los esfuerzos que hiciera el pa- drón de clérigos para entrar en un análogo brete al que ocupan las mujeres, y debido a tan lamentable circunstancia, en la prosesión lucía por su ausencia el sexo leo.

Con satisfacción suma estrechamos la mano al pasado domingo al Dr. Don Alfredo Vidal y Fuentes, venido el mismo día para pasar algunas ho- ras de solaz entre la familia y sus numerosos compañeros de infancia.

Este si, tiene justos títulos, y sobrado patriotismo a ilustración para representar dignamente en la Legisla- tura al desgraciado departamento de Minas; mas, por su mala estrella, formado ha sido de una pasta que no reune la elasticidad requerida por los grandes electores, lo que nos induce a conjeturar, habrá de passarse mu- chos años sin otros títulos que el de doctor, que, de paso sea dicho, dignifica con probidad y sapiencia.

Títulos son estos mucho menos expectables y lucrativos que los otros; pero, eso sí, mucho más dignifican.

El mismo despacho dice que una expedición con armas y municiones para los revolucionarios desembarcó cerca de Matanzas, provincia del Pinar del Río.

Por vía de Montevideo regresaron ayer de Nico-Perez los Sres. José Político e Inspector de Policias, así como también don Justo M. Silveira, que por ser quien es, fué mirado con desprecio hasta por los mismos que le hicieron dipu- tado. Ni un solo corregidor fué a recibirla la estación, excepción hecha del oficial primero de la Jefatura S. Suárez, que por varios conceptos vióse obligado a ser deferente para con el Conde de Marcosema.

Es el castigo que los pueblos cultos dan a los que tricionan y escar- necen sus sentimientos, sus tendencias y sus aspiraciones. Dos veces ha venido Artega a Minas después de ha- ber sido electo representante del de- partamento, una para hacer entrega de la pila bautismal que donó a la iglesia; la otra para aumentar el bue- no (según la frase del cura De Luca) de una festa esencialmente religiosa, y por consiguiente en oposición completa a los progresos de la moderna civilización.

Este unido a haber hecho siempre el Sr. Artega oídos de mercader a los llamados que se le hicieran para exponer en obras de verdadera utilidad pública, ha sido la causa eficiente del gran desprecio que se le ha hecho y, por cierto, muy merecido.

La gravedad del caso la sabremos hoy, al regreso del citado fa- cultativo.

Nuestra mesa de redacción ha sido favorecida con la Revista de Estudios Psicológicos que se publica en Barcelona. Campaña en ella una carta abierta firmada por la eminentísima Belén Sárraga de Ferrer, la que da detalles minuciosos sobre una fiesta infantil habida en su colegio en honor a nuestro corregidor y amigo don Luis Curto.

En ella no tomó parte persona alguna mayor; las disertantes eran tan ilupienses que algunas solo tenían la edad de tres años.

De ellas dice su directora: "Es ver- dad que es un espectáculo hermoso ver las hijas de los trabajadores, destinadas por su pobreza a consu- mirse en una fábrica, sin conocer en lo más mínimo ese conjunto de re- galias sociales en virtud de las que el hombre se eleva por encima de los demás seres, —emancipándose, por medio de estos ensayos, de la igno- ranza a que estaban condenadas, para hacerse el día de mañana muje- res sencillas, modestas, hijas del pue- blo, si, pero jóvenes dispuestas a al- terner con lo que se llama en el mundo sociedad distinguida. Siempre he creido que la diferencia de edu- cación es la causa de esto, abismo insombrable que aun hoy media entre las diferentes clases sociales y, en

tal concepto, entiendo que elevar a la trabajadora hasta nosotros haciendo la recibir una educación refinada, es el mejor medio; o por lo menos, uno de los más poderosos para conseguir la fraternidad humana a que aspira- mos.

El Sr. Curto retiróse tanto

momentos, sus estandartes y sus muñecos, con no salir en sus ce- remonias púbera fuera del templo, todo se concilia.

Acaso hay ley alguna que im- ponga al espejador la obligación de descubrir su cabesa al paso de un ejército con banderas des- plegadas? Sin embargo, aquellos soldados son los encargados de mantener incómodos los fueros de la nación, y aquellas banderas son la enseña de la patria. Luego, pues, sería más que ridículo cri- minal, discernir mas altos hono- res a un poder extraño, como lo es la iglesia, que a la patria.

En todas partes se los reciba con palmas.

—

Angel del Barrio.

A los obreros panaderos

Montevideo, Dñe, de 1895. En visto de haberse negado le- gítimamente de panadería a admitir en sus establecimientos a los obreros que se declararon en huelga, previ- mente a tales que si degan venir a trabajar a la Capital, se les garantizó trabajo y buen sueldo.

Dírigase al local social, Yguazú

355.

Angel del Barrio.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

